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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Ferdinand Mang, Benjamin Nolte, Ulrich Singer AfD
vom 20.03.2025

Aktuelle Planungen zur Wiedereroffnung des Niirnberger Fernmeldeturmes

Ministerprasident Dr. Markus Sdder und der damalige Staatsminister fir Wissenschaft
und Kunst, Bernd Sibler, gaben 2021 in einem Interview im Meldeturm selbst an, dass
man den Turm nun wieder fiir die Offentlichkeit zugéanglich machen werde. Es sollten
unter anderem umfangreiche Umbau- und Sanierungsarbeiten vorgenommen werden.

Unter anderem sollte dies durch die Aufnahme in die bayerischen Denkmalliste im glei-
chen Jahr erreicht werden. Denn dadurch sollten etwaigen Projekten diverse Forder-
topfe zur Verfiigung stehen. Seit der Eintragung in die Denkmalliste sind jedoch fast
vier Jahre vergangen, aber es gibt offenkundig keine weiteren Verlautbarungen, wie
weit die Arbeiten fortgeschritten sind oder wie der Nirnberger Fernmeldeturm in Zu-
kunft genutzt werden soll.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Ist der Staatsregierung bekannt, welche Plane die Eigentiimer des
Nurnberger Fernmeldeturmes in Bezug auf dessen Sanierung und
Wiedereroffnung aktuell anstreben? 3

1.2  Sofern die Staatsregierung Kenntnis von derartigen Planungen hat,
was sehen die Planungen im Einzelnen vor? 3

21  Da Ministerprasident Dr. Markus Sdder in dem besagten Interview von
diversen ,Fordertopfen” sprach, welche bei der Sanierung des Fern-
meldeturmes mit der Eintragung in die Denkmalliste offenstehen wiir-
den, fragen wir, um welche Mdglichkeiten zur Férderung handelt es
sich hierbei? 3

2.2  Wie hoch sind die jeweiligen maximal moglichen Férdersummen der
unterschiedlichen Fordertdpfe? 3

2.3 Was waren die jeweiligen Voraussetzungen, die erfullt werden miss-
ten, damit das Projekt des Nurnberger Fernmeldeturmes fir die ent-
sprechenden Fdérderungen infrage kommen wirde? 3

3.1 Wurden seit der Aufnahme des Fernmeldeturmes in die Denkmalliste
entsprechende Antrage zur Férderung gestellt? 3

3.2 Falls ja, welche? 3
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3.3 Sofern Forderungsantrage gestellt wurden, zu welchem Ergebnis
kamen die Antrage? 3

41  Gab es seit Aufnahme des Fernmeldeturmes in die Denkmalliste Ge-
sprache der Eigentiimer des Fernmeldeturmes und der Staatsregierung
in Bezug auf mogliche Nutzungsmdglichkeiten des Turmes? 4

4.2 Istdie Staatsregierung aktiv auf die Eigentiimer zugegangen, um mog-
liche Nutzungskonzepte zu erarbeiten? 4

4.3 Sofern es zu Besprechungen zwischen den Eigentiimern und der
Staatsregierung kam, welche Themen wurden besprochen und zu
welchen Ergebnissen kam man? 4

Hinweise des Landtagsamts 5
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wissenschaft und Kunst auf der Grundlage einer
Stellungnahme des Landesamts fiir Denkmalpflege
vom 14.04.2025

11 Ist der Staatsregierung bekannt, welche Plane die Eigentiimer des
Niirnberger Fernmeldeturmes in Bezug auf dessen Sanierung und
Wiedereroffnung aktuell anstreben?

1.2 Sofern die Staatsregierung Kenntnis von derartigen Planungen hat,
was sehen die Planungen im Einzelnen vor?

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden gemeinsam beantwortet.

Dem Landesamt fur Denkmalpflege (BLfD) sind keine Planungen des privaten Eigen-
timers fur den Nirnberger Fernsehturm bekannt.

21 Da Ministerprasident Dr. Markus Soder in dem besagten Interview von
diversen ,,Fordertopfen“ sprach, welche bei der Sanierung des Fern-
meldeturmes mit der Eintragung in die Denkmalliste offenstehen wiir-
den, fragen wir, um welche Moglichkeiten zur Forderung handelt es sich
hierbei?

2.2 Wie hoch sind die jeweiligen maximal méglichen Férdersummen der
unterschiedlichen Fordertépfe?

2.3 Was wiren die jeweiligen Voraussetzungen, die erfiillt werden miiss-
ten, damit das Projekt des Niirnberger Fernmeldeturmes fiir die ent-
sprechenden Férderungen infrage kommen wiirde?

Die Fragen 2.1 bis 2.3 werden gemeinsam beantwortet.

Fir Mallnahmen zur Restaurierung, Erhaltung und Sicherung stehen grundsatzlich
die vorhandenen Férdermoglichkeiten aus Mitteln der Denkmalpflege zur Verfiigung
(Naheres siehe Forderung'). Konkrete Aussagen hierzu kénnen allerdings erst ge-
troffen werden, wenn Planungen und entsprechende Kostenschatzungen vorliegen.
Das BLfD steht fiir die Beratung zur Verfiigung.

3.1  Wurden seit der Aufnahme des Fernmeldeturmes in die Denkmalliste
entsprechende Antrage zur Férderung gestellt?

3.2 Falls ja, welche?

3.3 Sofern Férderungsantrage gestellt wurden, zu welchem Ergebnis
kamen die Antrage?

Die Fragen 3.1 bis 3.3 werden gemeinsam beantwortet.

1 https://www.blfd.bayern.de/information-service/foerderung/index.html#navtop


https://www.blfd.bayern.de/information-service/foerderung/index.html#navtop
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Dem BLfD liegen keine Férderantrage vor.

41 Gab es seit Aufnahme des Fernmeldeturmes in die Denkmalliste Ge-
sprache der Eigentiimer des Fernmeldeturmes und der Staatsregierung
in Bezug auf mogliche Nutzungsmaoglichkeiten des Turmes?

4.2 Ist die Staatsregierung aktiv auf die Eigentiimer zugegangen, um
mogliche Nutzungskonzepte zu erarbeiten?

4.3 Sofern es zu Besprechungen zwischen den Eigentiimern und der
Staatsregierung kam, welche Themen wurden besprochen und zu
welchen Ergebnissen kam man?

Die Fragen 4.1 bis 4.3 werden gemeinsam beantwortet.

Seitens des Eigentimers gab es seit Aufnahme des Fernmeldeturms in die Denkmal-
liste in Bezug auf mdgliche Nutzungsmaoglichkeiten keine Gesprachsanfrage.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.
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